

地區諮詢會聚焦拚經濟惠民生 務實調研對症下藥

解決老大難問題 李家超：市民意見助「解鎖」



行政長官李家超昨日率21位特區政府司局級官員出席2024年施政報告第二場地區諮詢會，與地區人士直接見面交流，了解大家關心的議題和政策。

李家超感謝市民表達意見，並表示只有知道細節才能「解鎖」問題，特區政府會不遺餘力制定有效措施，繼續「做實事、做成事」，為市民謀幸福、為經濟謀發展。

李家超諮詢會後見傳媒表示，一連兩周舉行諮詢會，市民發表很好的意見，感受到大家對香港的熱誠期盼和信心，亦體會到只要政府施政以人民為中心，就能獲得市民的認同。就會否重推百分百擔保貸款，財政司司長陳茂波指出，計劃是因應疫情來襲的非常時期舉措。

大公報記者 吳俊宏



▲香港整體經濟情況正面，預期增長勢頭持續。
◆李家超與部分主要官員出席第二場施政報告地區諮詢會，與地區人士直接交流，聽取他們對新一份施政報告的意見和建議。

昨日地區諮詢會在旺角的伊利沙伯中學舉行，約120位來自不同背景的市民出席。李家超和特區政府官員就土地房屋、交通運輸、青年、扶貧和醫療服務等議題聽取市民意見。在小組討論部分，市民分為四組，繼續圍繞「拚經濟謀發展」和「惠民生添幸福」兩個主題與官員深入討論。

已舉辦逾30場 意見具啟發性

李家超在諮詢會後見媒體時表示，自7月16日施政報告公眾諮詢工作開始以來，特區政府已舉辦逾30場諮詢會，收到很多具有啟發性的意見，其中很多都圍繞他在諮詢初期提出的三項重點工作進行，即全力發展經濟、聚焦改善民生；強化自身優勢、發掘新增長點；把握國家國際雙機遇，踏上國家發展快車。

李家超表示，市民提出不同意見和要求的同時，也表達了對特區政府工作的鼓勵和認同。這增加了他的信念，讓他體會到以人民為中心的施政會獲得市民認同，他也感受到大家對香港的熱誠期盼和信心，都希望為香港發展出謀獻策。

「現在正是全力拚經濟謀發展、改善民生的最佳時期，香港正需更多參與者、創業者、經營者和特區政府共同創新求變，共同提出新想法，並在各領域推進落實。」李家超說，特區政府重視每個意見，會逐一仔細研究考慮，接下來他和團隊也會繼續主持多場諮詢會並走進社區探訪，聆聽不同意見。

有傳媒問會否重推百分百擔保貸款，李家超指出，香港正經歷轉型期，其間會有更替，政府會盡量幫助有困難企業。李家超提到，在香港有些公司會結業，但也有一些海外公司進入市場。他引述數據指在香港成立的公司數目創歷史新高，首半年有144萬間，按月平均增長大約萬多間；投資推廣署招來的企業數字也較去年同期上升四成，帶來380億元投資、3500多個就業機會；又舉例有多間海外公司來港發展，包括美國鞋履品牌、蘇格蘭威士忌公司、日本飲食店等。他強調，過渡期間每個行業都必須尋求創新的方法來發掘並發揮自身的優勢。

長推「百分百擔保」或涉道德風險

財政司司長陳茂波則表示，特區政府全力支持中小企，而百分百擔保貸款計劃當年推出，是基於疫情來襲的一個非常時期舉措，現時已出現130多億元壞賬，如作為一個措施長期執行，當局要小心考慮，因當中可能牽涉一些道德風險。不過他強調特區政府擔保八成和九成的貸款計劃，會一直延續到2026年3月。

陳茂波又說，政府從多方面支持中小企，除了資金周轉方面，亦為他們推廣業務，幫助他們發展，包括有不同基金，亦有舉辦本地展覽和一些外展推銷活動。另外從中小企的升級轉型提供幫助，包括數碼轉型方面，政府會一直留意和評估這些政策措施的效果，適時作出檢討。

市民踴躍建言獻策

經濟篇

本地消費	搶人流，搶消費，建議增加大灣區一簽多行，方便大灣區居民多來港消費。
文創產業	以夜經濟為主增加特色文化旅遊，例如船遊香港、推廣文創巴士路線，並為中小企提供更多資助和稅務寬免，增設地區經濟專員。
數字經濟	建設香港成為大型數據整合平臺，支持企業建設數字基礎設施，助香港聯通國際，成為數據中心基地。
盛事經濟	利用全運會推動盛事經濟，以政府牽頭，用本地企業資源提供資金吸引盛事在港落戶。
體育產業	提供稅務優惠等以發展體育經濟，將教育、青年、體育、健康聯繫，鼓勵跨界合作。
青年創科	在傳統產業引入創新科技提升生產力，同時吸引青年入行。
強積金	加強在取消強積金對沖下對中小企支持；加強宣傳教育以令市民更了解強積金計劃，避免虧損，加強退休保障。
勞工	建議政府減免街市排檔販商牌費及差餉；建議調低外勞工資，檢視政策方便業界配對適合的人手；反對最低工資變一年一檢，認為會將額外行政費轉嫁到市民身上。

民生篇

房屋	修改郊野公園條例，釋放更多土地；設立最低居住面積，增加居民幸福感；將現有不需要開發的土地增建公屋，加速土地發展。
舊樓維修	升降機維修費用高昂，加上市建局資助計劃停止申請，建議恢復資助，並修改《建築物管理條例》，要求大廈必須設有維修基金。
社區場地	重建社區會堂，一地多用，以提供更多社區設施；開放海濱予青年做文化及音樂創作。
教育	關注新來港學童、資優學童的學習需要；建議重設義工獎勵計劃；建議加強教師培訓，增加PGDE學額。
醫療	建議落實基層醫療藍圖，為市民提供更多醫療資訊，加強分流病人；建議加強專科，特別是老人科服務供應。
社福	建議政府加強特殊照顧者的支援，例如提供在家照顧者培訓，增加社會服務中心；增加殘疾院舍宿位；考慮綜合管理殘疾、安老院舍；於港島區增設政府牙科診所；加強強制舉報虐兒的社區教育。
保安	於靠近民居及隱蔽位置加裝閉路電視；加強防騙工作；於中小學加強法治教育；將警民護城計劃擴展至學校。
少數族裔	設置少數族裔的社區客廳，並考慮善用空置校舍；建議多使用內地資源協助學習中文及推行愛國教育。

處理房屋問題 因時制宜定立優次

改善居住的問題，是本屆政府施政的重中之重。會上有市民關注房屋問題，希望改善居住空間。行政長官李家超回應表示，政府會定立優次，目前優先處理上樓問題，長遠增加市民居住面積、改善居住環境。

融入樂齡科技 支援隱蔽長者

會上有市民關注房屋問題，有市民希望重推出售公屋計劃，研究優化出售屋邨的定價方式，日後補價安排、出售範圍及管理模式。亦有市民指出，香港郊野公園條例「鎖起」香港的土地，有六至七成的土地未發展，若繼續在已發展的土地上發展只會為「塘水滾塘魚」，問及政府會否考慮修改《郊野公園條例》，又問到會否在公營房屋設立最低居住面積，由政府帶頭提高市民居住空間。

李家超回應說，目前問題為多人要上樓，政府當然希望每一個人都住大住好，但住屋問題要「因時制宜」，定立優次，長遠會處理有關居住面積和環境問題。



▲特區政府處理房屋問題會「因時制宜」，定立優次，長遠會處理有關居住面積和環境問題。

關居住面積和環境的問題。

不少市民關注社福議題。有擔任學生輔導員的市民提及學童自殺問題，建議延長針對學童自殺問題的「三層應急機制」，並同時在地區康健站及學校增設輔導員職位，為有需要人士提供專業輔導服務。亦有市民指出，家庭照顧者因精神上或照顧上的困擾發生很多家庭悲劇，建議提供在家照顧技能培訓、心理健康支援家庭輔導等。有市民希望政府加強支援隱蔽長者，例如加強引入樂齡科技，包括為家人裝設攝像頭和感應

器等；又建議仿效內地開設「社區食堂」，讓獨居長者等可以低價吃飯並提供交流平台促進心靈健康。

年底檢討「三層應急機制」

李家超回應表示，社福問題需求很

大，政府會不斷努力。就哪些重點先做，會聽取市民意見，使資源調配更到位。就精神健康問題，李家超表示會加強輔導，今年年底亦會檢討「三層應急機制」，但另一方面亦需要減少問題來源，重點研究如何減少青年需要幫助的情況，會在包括個人個性建立、自己處理問題能力等方面長期着力。

教育方面，有市民關注新來港學童，希望在開學前為他們開辦暑期預備課程及活動，建議可在18區設立粵語測試，幫助他們認識香港的環境。有從事教育的市民希望增加香港青年接受兩地教育和文化體驗機會，認為會對他們在本地或國際社會的職業發展大有幫助，建議增加交流可設「內地夏令營」計劃，讓學生在內地生活一段時間。

大公報記者 薦學鳴

細心聆聽逐一回應 市民：他很務實

特稿

第二場施政報告地區諮詢會昨日舉行，行政長官李家超和團隊走入社區接觸市民，聆聽市民聲音，會上，市民踴躍發言，就經濟、民生、科創等不同議題建言獻策。特首細心聆聽，並在筆記簿上記錄重點，對於市民所提的意見亦一一回應。

有與會青年表示珍惜今次諮詢會的機會，與特首交流，並向特首反映了交通和創科發展的建議。

倡打造「港版地下高鐵」

「行政長官非常務實，對我的建議給予了綜合回應，承諾將逐一聆聽各方意見，並考慮如何將這些建議融入新一份施政報告中。」深水埗區議員陳偉明向記者說，他提出三個建議，包括：擴大公共屋邨的智能科技應用、鼓勵辦學團體和學校開放場地給地區團體，以及優化深水埗的地道排檔文化，呼應政府發展「無處不旅遊」的理念。

青年代表鍾秀賢說，感謝特區政府舉行是次諮詢會，使她有機會為青

年發聲，反映交通和創科發展方面的意見。她在會上建議，向內地高鐵技術學習和參考，打造「港版地下高鐵」，實現香港「少於一小時生活圈」，帶來香港市民和青年的生活便利。

建議擴充日間護理中心

當中有市民關注安老問題，楊女士建議：「希望可以擴充長者日間護理中心的規模，增加並培訓更多護理員，以提升長者服務質量。」

香港工商協進聯盟吳日峰則說，非常榮幸參與施政報告2024地區諮詢，期待政府繼續加強與市民之間的溝通。他今次提出了多個建議，包括寬減續領商業登記費用；政府資助百分百貸款擔保計劃延長還息不還本期限；簡化申請有關中小企資助程序等。

李家超在會上感謝市民表達意見，並表示只有知道細節才能「解鎖」問題，特區政府會不遺餘力制定有效措施，繼續「做實事、做成事」，為市民謀幸福、為經濟謀發展。

大公報記者 吳俊宏

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：鍾偉堅